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ATA DA VIGÉSIMA NONA REUNIÃO DE COMISSÃO DE PARTICIPAÇÃO 
POPULAR DA CÂMARA DE MARIANA, REALIZADA ATRAVÉS DE VÍDEO 
CONFERÊNCIA, NO DIA QUATORZE DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E 
VINTE E UM (14/12/2021). 

Ao décimo quarto dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, às 

dezesseis horas e doze minutos, ocorreu à vigésima nona reunião da 

Comissão de Participação Popular, atendendo ao requerimento de nº 232/2021 

do vereador Ricardo Miranda. (Presidente: Manoel Douglas, Vice-Presidente: 

Marcelo Macedo, Vogal: PedroUlisses). A presente reunião foi convocada para 

que pudessem tratar sobre: O Descarte de Materiais Domésticos e Poda de 

Árvore no Município. Foram convocados a Secretária de Meio Ambiente, Sra. 

Denise Almeida, o Sr. Felipe Ollimpio Patoilo, Engenheiro Florestal, e o 

representante da Secretária de Obras, Sr. José Pereira dos Santos Neto. 

Estiveram Presentes: os vereadores Marcelo Macedo e Ricardo Miranda, a 

Secretária de Meio Ambiente, Sra. Denise Almeida, o Sr. Felipe Ollimpio 

Patoilo, Engenheiro Florestal, e o representante da Secretária de Obras, Sr. 

José Pereira dos Santos Neto.Abertura: Em nome de Deus e do povo 

Marianense havendo o número Regimental, o Vice-Presidente, Marcelo 

Macedo, declarou aberta os trabalhos desta reunião às dezesseis horas e doze 

minutos. Na oportunidade, solicitou a leitura das correspondências. 

Posteriormente, cumprimentou a todos e passou a palavra para o Vereador 

Ricardo Miranda, haja vista que o requerimento de nº 232/2021 é de sua 

autoria. Com a palavra o vereador Ricardo Miranda cumprimentou a todos e 

disse que, o presente assunto é de extrema importância e são demandas o 

qual a população cobra. Inicialmente, informou que irá tratar sobre os descartes 

irregulares de materiais. Salientou que, em todos os bairros da cidade há esse 

descarte irregular de material. Disse que, em alguns locais começa com pouca 

disposição de material e posteriormente vai só aumentando. Informou que, 

muitas das vezes as pessoas não têm condições de pagar uma caçamba e 

acaba fazendo essa disposição em qualquer local. Questionou, o que o Poder 

Público pode fazer para que essa situação não venha a acontecer. Disse que, 

as vezes a própria Prefeitura faz o serviço e fica resto de material para trás. 

Ressaltou que, tem de buscar uma alternativa para esse problema. Salientou 

que, há alguns anos a Prefeitura divulgava a coleta de material, e as vezes as 

pessoas que trabalhavam iam nas casas perguntar se havia algo para 

descartar, porém, de um tempo para cá não se vê mais isso acontecer. Disse 

que, compreende que isso vai da conscientização de cada um, mas que não 

podem deixar a cidade ficar dessa maneira. Com a palavra a Sra. Denise 

Almeida, Secretária de Meio Ambiente imentou a todos e disse que, 

essa coleta de porta em porta soliéitan O esses materiais ainda acontece, 

7A



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Fun idc fMiorea, cm n ÁR = Vil do É 

S Builigondtom) Uldo unA _1|;' I;y*,«,. Prt 

um trabalho para prevenção de doenças endêmicas, como a dengue. Disse 

que, tem a coleta no departamento de limpeza urbana que funciona de forma 

agendada. Ressaltou que, geralmente nesses casos os munícipes entram em 

contato e agenda a retirada, quando se trata de pequenos volumes. Salientou 

que, antes havia a fiscalização de obras privadas minimizando a disposição 

irregular de rejeitos, fato esse que não ocorre mais saturado desta forma o 

departamento de limpeza urbana. Salientou que, a Legislação Estadual e 

Federal prevê que o resíduo especial, como resíduo de construção cíivil e os 

volumosos, como móveis e eletros, não são de responsabilidade do Poder 

Público e, sim, do gerador. Todavia, apesar de ter essa previsão o Município, 

disponibiliza essa coleta agendada, haja vista o entendimento de nem todos 

terem condições de arcar com o aluguel de uma caçamba. Disse que, é uma 

demanda muito grande e há locais em que possui uma grande reincidência de 

disposição irregular. Salientou que, instalaram algumas placas educativas e 

com número para denúncia, visto que alguns locais essa disposição é 

recorrente e eles tem de limpar toda semana. Disse que, por uma iniciativa do 

Executivo eles estão ampliando essa coleta agendada. Disse que, há uns oitos 

dias limparam próximo ao sitio arqueológico do bairro Morro Santana e a 

disposição irregular, já começou novamente. Com a palavra o Vereador 

Ricardo Miranda disse, que é perceptível que a coleta do lixo também é outro 

problema, visto que a demanda é muito grande. Salientou que, a coleta em 

alguns pontos está ficando muito sobrecarregada. Informou que, em alguns 

locais como no do Centro da Cidade também tem esse acumulo muito grande 

de lixo. Disse que, muitas das vezes as pessoas põem o rejeito no cairo e 

dispõe em outro lugar, e diante disso seria interessante ter uma área 

predefinida para ter essas disposições. Com a palavra o Sr. José Pereira, 

representante da Secretária de Obras cumprimentou a todos e disse que, 

compactua do mesmo entendimento da Sra. Denise Almeida. Ressaltou que, 

apesar do cenário adverso a quantidade de troca de móveis, reformas e 

construções aumentaram muito e que diante disso não estão conseguindo 

atender essa demanda com os recursos que possuem. Salientou que, todos 

têm de se unir para acharem uma solução. Com a palavra o vereador Ricardo 

Miranda disse que, diante o trabalho em Home Office a demanda aumentou 

muito, gerando esse tipo de problema. Questionou, se existe a possibilidade de 

haver uma área própria para destinação desses rejeitos. Com a palavra a Sra. 

Denise Almeida, Secretária de Meio Ambiente, disse que, está protocolizado 

nesta Casa um projeto de lei para sancionar o Plano Municipal de Gestão 

Integrada de Resíduos Sólidos. Informou que, dentro desse plano tem a 

previsão de criação de ecopontos com um acesso mais fácil para a população. 

Informou que, há uma condicionante que está para ser cumprida pela 

Fundação Renova, onde visa a cria um local para destinação de 
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resíduos do reassentamento de Paracatu. Disse que, colocaram algumas 

condicionantes de gestão de resíduos, onde uma delas é a implantação de um 

aterro para destinação de resíduos de construção civil e volumosos. Disse que, 

na época veio uma contraproposta da Fundação Renova de ao invés do aterro, 

ser feito uma usina de reciclagem de entulho. Disse que, aceitaram essa 

proposta e atualmente foi iniciado a terraplanagem no local que irá receber 

esse equipamento. Disse que, essa usina irá permitir transformar o que hoje é 

um problema em uma solução, haja vista que o resíduo que for para essa usina 

será segregado, e o de construção civil será britado para utilizar nas vias, 

estradas vicinais e reutilização e concreto não estrutural. Ademais, disse que 

terão uma nova cede da CAMAR, bem como, um ecoponto para coleta de 

pneus, eletrônicos e demais. Disse que, futuramente Mariana terá um 

complexo de tratamento de resíduo. Com a palavra o vereador Ricardo 

Miranda informou que, já ouviu falar sobre esse projeto. Questionou, como está 

o andamento dessa área para destinação de rejeito. Com a palavra a Sra. 

Denise Almeida, Secretária de Meio Ambiente, disse que o último cronograma 

que foi apresentado ao Município, é para dezembro de dois mil e vinte e dois. 

Ressaltou que, o Município precisa de um cronograma mais conclusivo, mas 

acredita que pode ser concluído até dois mil e vinte e dois porque já foi iniciado 

a terraplanagem. No que tange, a coleta de lixo disse que, Mariana é um dos 

poucos Municípios que tem coleta de lixo diariamente. Disse que, nos bairros 

há coleta de segunda a sábado, de menos domingos e feriados. No centro da 

cidade, há coleta quatro vezes no dia incluindo domingos e feriados e mesmo 

diante disso, há disposições irregulares e uma grandé demanda de lixo .pela 

cidade. Informou que, tem a intenção e a necessidade de implantar um 

programa continuo de educação ambiental, voltado para a questão dos 

resíduos para sensibilizar a população. Com a palavra o vereador Ricardo 

Miranda disse que, há lugares os quais as pessoas têm a conscientizáção, 

porém outros não têm, e isso tem que se trabalhar. Disse que, há alguns 

pontos específicos, como o bairro Santa Rita que acumula muitos resíduos. 

Informou que, acredita que isso ocorre devido ao bairro ser muito grande, e as 

ruas serem estreitas dificultando a entrada do caminhão. Salientou que, seria 

interessante colocar avisos e horários nesses pontos. Disse que, a grande 

maioria das pessoas não sabem o horário especifico em que o caminhão irá 

passar. Sugeriu que, tivesse placa de identificação. Com a palavra a Sra. 

Denise Almeida, Secretária de Meio Ambiente, disse que essa sugestão é 

válida e que há alguns anos atrás trabalharam com essas informações, bem 

como, com panfletagem. Disse que, o que tange ao bairro Santa Rita de 

Cássia, em especial o bairro Santa Clara há uma grande dificuldade do 

caminhão diante dos fios irregulares de energia. Disse que, possuem essas 

áreas de difícil acesso no Santa Clara, no Rosário e alguns outros becos no 

Município&le-'o caminhões não conseguem acessar. Ressaltou que, essas 
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áreas ou é feito a coleta manual, aonde o coletor vai até o local e recolhe o 

resíduo ou então vai uma camionete até esses locais e recolhe. Informou que, 

esses locais o recolhimento não é feito de forma regular, e, sim, em torno de 

três vezes na semana. Ressaltou que, foi feito um trabalho de porta em porta 

informando o dia e o horário que é feito o recolhimento dos resíduos nesses 

locais. Disse que, podem retomar com essas informações e salientou que acha 

muito válido a sugestão do vereador Ricardo Miranda, como contratar essas 

placas informativas, bem como retomar as informações em mídia social e 

panfletagem. Informou que, o plano de gestão de resíduos passou por oficinas 

e audiências públicas. Disse que, esse projeto aponta em vários pontos no 

diagnostico a necessidade de reforçar e implantar esse programa de educação 

ambiental contínua. Com a palavra o vereador Ricardo Miranda questionou 

com relação à arena Badaró, haja vista que ficou um local bonito, porém, tem 

disposição de rejeitos no mirante. Disse que, havia feito uma indicação para 

que houvesse um alambrado para que as pessoas não descartassem materiais 

naquele local. Informou que, recentemente foi feito uma canaleta ali para captar 

água, porém com as chuvas o entulho irá descer todo e tampar essa canaleta. 

Questionou o que poderia ser feito para que as pessoas não continuem a jogar 

entulho nesse local. Informou que, a Secretaria de Obras podia colocar em 

prática essa indicação, para minimizar esse impacto visual. Com a palavra o 

Sr. José Pereira, representante da Secretária de Obras, informou que, irá 

conversar com o Secretário de Obras, no sentido de identificar se já existe um 

projeto complementar para mitigar esses problemas ao entorno da arena. Disse 

que, irá olhar o mais rápido possível o que pode ser feito. Informou que, essas 

canaletas já são parte da ação mitigadora de problemas no entorno. Com a 

palavra o vereador Ricardo Miranda disse que, espera que os requerimentos e 

indicações que saem dessa Casa tenham uma finalidade, e que não fique 

apenas num bate papo. Informou que, se não tiver tratativa agora a função é só 

piorar, e por isso precisam buscar alternativas para que isso não aconteça 

mais. Com a palavra o Vice-Presidente da Comissão, Marcelo Macedo, 

cumprimentou a todos e disse que, é um tema de extrema relevância para a 

Cidade de Mariana. Informou que, tem de fazer um trabalho de 

conscientização, haja vista que a educação é fundamental. Ressalto que, a 

Secretária de Meio Ambiente poderia desenvolver um trabalho de educação 

ambiental junto das escolas. Informou que, seria interessante contratar uma 

empresa para fazer esse tipo de trabalho. Ressaltou que, a coleta deveria ser 

ampliada, bem como contratar uma fiscalização. Informou que, quando doí no 

bolso começa a funcionar. Salientou que, isso tem que ser resolvido de 

imediato. Disse que, tem de se pensar na saúde das pessoas, haja vista que os 

resíduos trazem doenças. Se colocou à disposição para que possam construir 

isso juntos. No que tange a horários, informou que são de extrema importância, 

no entanto, os mesmos têm de ser melhor balhados. Disse que, as 
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informações de horários têm de ser informado de bairro em bairro. Salientou 

que, a fiscalização é fundamental. Com a palavra o vereador Ricardo Miranda 

informou que, concorda com o que o Vice-Presidente, Marcelo Macedo, 

explanou. Disse que, a conscientização nas escolas é de extrema importância. 

No que tange, a campanha disse que a mesma tem de ser repetitiva para que 

fique gravado na memória das pessoas. Com a palavra a Sra. Denise Almeida, 

Secretária de Meio Ambiente, disse que a mesma preocupação dos vereadores 

e da secretaria, também é do Prefeito. Disse que, o Prefeito já solicitou a 

contratação de dois ajudantes que serão colocados na coleta de inservíveis. 

Disse que, atualmente há um equipamento e dois ajudantes e será colocado 

mais um equipamento e mais dois ajudantes, para coleta de inservíveis de 

baixo peso, como moveis. No que tange, a educação disse que é muito 

importante. Informou que, há bairros onde não possui problemas com 

disposição irregular, e outros que já teve problema e atualmente diminuiu. 

Ressaltou que, em alguns locais foi retirado o rejeito e colocado placas de 

conscientização com número para denúncia, porém, a disposição ainda 

continua. Disse que, no plano de gestão há a previsão de sanções. Na 

oportunidade, o vereador Ricardo Miranda aproveitou para entrar na segunda 

pauta da reunião que dispõe sobre as podas das árvores do Município. 

Salientou que, esse assunto chega muito nos gabinetes. Informou que, a 

maioria das reclamações vem do bairro Colina onde há um grande número de 

árvores de grande porte. Informou que, as podas são feitas nas partes de baixo 

e a copa delas vão só crescendo. Disse que com a chuva elas ficam pesadas e 

acaba caindo. Disse que, a poda tem que ocorrer na copa dessas árvores. 

Com a palavra o Sr. Felipe Patoilo, engenheiro Ambiental, cumprimentou a 

todos e disse que, a maioria dessas árvores já foi feito a vistoria. Disse que, 

tinhham um contrato com uma empresa e o mesmo se encerrou. Informou que, 

até a licitação da nova empresa ocorrer, demorou. Informou que, a grande 

parte já foi vistoriada e inventariada. Ressaltou que, grande parte delas já estão 

com a ordem de serviço em prática. Salientou que, o Município possui um 

número muito grande de árvores com copa grandes. Disse que, as podas 

baixas são feitas geralmente pela Cemig para que não afetem a rede de 

energia, portanto, eles só retiram os galhos mais baixos. Disse que, quando a 

Secretária faz esse trabalho, eles fazem a reconformação da copa, retiram o 

peso e reduz os riscos de acidentes. Ressaltou que, estão com muita demanda 

acumulada, todavia a empresa nova assumiu e já está executando os serviços. 

Disse que, algumas árvores são figueiras, e elas são inadequadas para ficar 

em baixo de praças, vez que crescem muito e a madeira é muito leve fazendo 

com que caia com mais facilidade. Disse que, seria interessante fazer a 

substituição de algumas árvores, porém, muitas pessoas têm apego afetivo. 

Com a palavra o vereador Ricardo Miranda disse que, no jardim ocorreu essa 

questão do apego afetivo. Disse u ão quer que ocorra um novo acidente 
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decorrido dessas árvores. Salientou que, é bom a empresa já está executando 

a ordem de serviço. Na oportunidade, agradeceu a todos pela participação e se 

colocou à disposição. Com a palavra o Vice-Presidente, Marcelo Macedo, 

informou que irão cobrar essas melhorias e agradeceu a todos pela 

participação.Encerramento: Não havendo mais nada a tratar em nome de 

Deus e do povo Marianense, o Vice-Presidente, Marcelo Macedo, encerrou a 

reunião as dezessete horas e treze minutos. p 
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